
 

高考数学最新真题专题解析—导数及其应用（新高考卷）   

【母题来源】2022 年新高考 I 卷 

【母题题文】已知函数ᵅ�(ᵆ�)= ᵆ�3 −ᵆ�+ 1，则(      ) 

A. ᵅ�(ᵆ�)有两个极值点 

B. ᵅ�(ᵆ�)有三个零点 

C. 点(0,1)是曲线ᵆ�= ᵅ�(ᵆ�)的对称中心 

D. 直线ᵆ�= 2ᵆ�是曲线ᵆ�= ᵅ�(ᵆ�)的切线 

【答案】ᵃ�ᵃ� 

【分析】  

本题考查利用导数研究函数的极值与零点以及曲线上一点的切线问题，函数的对

称性，考查了运算能力以及数形结合思想，属于中档题． 

【解答】  

解： ᵅ�(ᵆ�)= ᵆ�3 −ᵆ�+ 1 ⇒ᵅ�′(ᵆ�)= 3ᵆ�2 −1 ，令 ᵅ�′(ᵆ�)= 0 得： ᵆ�= ±√3

3
 ，  

ᵅ�′(ᵆ�)> 0 ⇒ᵆ�< −√3

3
 或 ᵆ�> √3

3
 ； ᵅ�′(ᵆ�)< 0 ⇒−√3

3
< ᵆ�< √3

3
 ，  

所以 ᵅ�(ᵆ�) 在 (−∞,−√3

3
) 上单调递增，在 (−√3

3
,√3
3
) 上单调递减，在 (√3

3
,+∞) 

上单调递增，  

所以 ᵅ�(ᵆ�) 有两个极值点 (ᵆ�= −√3

3
 为极大值点， ᵆ�= √3

3
 为极小值点 ) ，故 A 

正确 ;  

又 ᵅ�(−√3
3
) = −√3

9
−(−√3

3
)+ 1 = 1 + 2√3

9
> 0 ， ᵅ�(√3

3
) = √3

9
−√3

3
+ 1 = 1 −

2√3

9
> 0 ，  

所以 ᵅ�(ᵆ�) 仅有 1 个零点 ( 如图所示 ) ，故 B 错 ;  



 

  

又 ᵅ�(−ᵆ�)= −ᵆ�3 + ᵆ�+ 1 ⇒ᵅ�(−ᵆ�)+ ᵅ�(ᵆ�)= 2 ，所以 ᵅ�(ᵆ�) 关于 (0,1) 对称，

故 C 正确 ;  

对于 ᵃ� 选项，设切点 ᵄ�(ᵆ�
0
,ᵆ�

0
) ，在 ᵄ� 处的切线为 ᵆ�−(ᵆ�

0
3 −ᵆ�

0
+ 1) = (3ᵆ�

0
2 −

1)(ᵆ�−ᵆ�
0
) ，  

即 ᵆ�= (3ᵆ�
0
2 −1)ᵆ�−2ᵆ�

0
3 + 1 ，  

若 ᵆ�= 2ᵆ� 是其切线，则 {
3ᵆ�

0
2 −1 = 2

−2ᵆ�
0
3 + 1 = 0

 ，方程组无解，所以 ᵃ� 错．  

【母题来源】2022 年新高考 II 卷 

【母题题文】曲线ᵆ�= ln|ᵆ�|经过坐标原点的两条切线方程分别为          ，          ． 

【答案】ᵆ�= ᵆ�

ᵅ�
              ᵆ�= −ᵆ�

ᵅ�
 

【分析】  

本题考查函数切线问题，设切点坐标，表示出切线方程，带入坐标原点，求出切

点的横坐标，即可求出切线方程，为一般题．  

【解答】  

解：当 ᵆ�> 0 时，点 (ᵆ�
1
,lnᵆ�

1
)(ᵆ�

1
> 0) 上的切线为 ᵆ�−lnᵆ�

1
= 1

ᵆ�1

(ᵆ�−ᵆ�
1
).  

若该切线经过原点，则 lnᵆ�
1
−1 = 0 ，解得 ᵆ�= ᵅ� ，  

此的切线方程为 ᵆ�= ᵆ�

ᵅ�
 ．  



 

当 ᵆ�< 0 时，点 (ᵆ�
2
,ln(−ᵆ�

2
))(ᵆ�

2
< 0) 上的切线为 ᵆ�−ln(−ᵆ�

2
) = 1

ᵆ�2

(ᵆ�−ᵆ�
2
) ．  

若该切线经过原点，则 ln(−ᵆ�
2
)−1 = 0 ，解得 ᵆ�= −ᵅ� ，  

此时切线方程为 ᵆ�= −ᵆ�

ᵅ�
 ． 

【命题意图】 

考察导数的概念，考察导数的几何意义，考察导数求导法则求导公式，导数的应

用，考察数学运算和逻辑推导素养，考察分类讨论思想，函数和方程思想，化归

与转化的数学思想，分析问题与解决问题的能力。  

【命题方向】 

导数在高考数学中，是作为应用工具来考察的。常规考察，要考察求导公式，求

导法则与导数的几何意义，涉及到求切线，导数计算，和求导法则的应用。在应

用层次上，要考察导数的极值，单调性，最值等应用，需要理解导数与原函数之

间的关系。深度考察，则涉及到求函数零点或者零点个数，零点范围，比大小或

者证明不等式，恒成立或者存在型问题求参等等，常常和函数单调性，数列，不

等式等等知识有机结合进行综合考察。 

【得分要点】 

一、导数求切线思维 
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以上是“在点”与“过点”的区别，授课时可参考下图 



 

      

 

二、恒成立求参经验思维 

一般地，已知函数   , ,y f x x a b  ，   , ,y g x x c d   

（1）若  
1

,x a b  ，  
2

,x c d  ，总有  
1 2

f x g x 成立，故  
2max min

f x g x ； 

（2）若  
1

,x a b  ，  
2

,x c d  ，有  
1 2

f x g x 成立，故  
2max max

f x g x ； 

（3）若  
1

,x a b  ，  
2

,x c d  ，有  
1 2

f x g x 成立，故  
2min min

f x g x ； 

（4）若  
1

,x a b  ，  
2

,x c d  ，有  
1 2

f x g x ，则 f x 的值域是 g x 值域的子

集 ． 

真题汇总及解析 

1．（2022·四川成都·高三阶段练习（文））若函数  3 3 1f x x kx  在区间 1,上

单调递增，则实数 k 的取值范围是（       ） 

A． ,1  B． ,1  C． 1,  D． 1, 

【答案】B 



 

【分析】 

利用函数 f x 在区间(1, )上的导函数为非负数，列不等式，解不等式即可求得

k的取值范围. 

【详解】 

由题意得， 

2 2( ) 3 3 3( ) 0f x x k x k      在区间 (1, )上恒成立， 

即 2k x 在区间 (1, )上恒成立， 

又函数 2y x 在(1, )上单调递增，得 2 1x  ， 

所以 1k ，即实数 k的取值范围是 ( ,1] . 

故选：B 

2．（2023·全国·高三专题练习）已知函数 f x 的导函数为 f x ，且满足

 2 1 lnf x xf x  ，则 '1f （       ） 

A． e B． 1 C．1 D． e 

【答案】B 

【分析】 

求得函数的导数  1
2 1f x f

x
   ，令 1x，即可求解. 

【详解】 

由题意，函数  2 1 lnf x xf x  ，可得  1
2 1f x f

x
   ， 

所以  1 2 1 1f f  ，则 1 1f ． 

故选：B. 

3．（2023·全国·高三专题练习）已知函数   e ,xf x a b a b  R 在点  0, 0f 处的



 

切线方程为 3 2y x  ，则2a b （       ） 

A．1 B．2 C．4 D．5 

【答案】D 

【分析】 

求导，利用切线方程，得到方程组，求出 3a  ， 1b ，求出答案. 

【详解】 

由  exf x a b  ，则  exf x a  ，所以


0 2 ,

0 3 ,

f a b
f a

  

 





 

解得： 3a  ， 1b ，所以2 5a b   

.故选：D. 

4．（2022·全国·模拟预测（理））已知函数

 0 1 3 3 5 5
1 1 1 1C C C C C C
3 5

k k n n
n n n n n n

f x x x x x x
k n

        （k，n 为正奇数）， f x 是 f x

的导函数，则  1 0f f  （       ） 

A． 2n  B． 12n 

C． 2 1n  D． 12 1n   

【答案】D 

【分析】 

依题意求出 0f ，再求出函数的导函数，根据二项式系数的特征求出 1f ，即

可得解； 

【详解】 

解：因为  0 1 3 3 5 5
1 1 1 1C C C C C C
3 5

k k n n
n n n n n n

f x x x x x x
k n

        ， 

所以  00 1C
n

f  ， 



 

所以  21 3 5 1 14C C C C Ck k n n
n n n n n

f x x x x x         ， 

则  1 3 51 C C C C Ck n
n n n n n

f        ， 

其中 11 3 5C C C 2C Ck n
n n n n n

n      ， 

所以  121 nf   ， 

所以   11 0 2 1nf f    ； 

故选：D 

5．（2022·福建·莆田八中高三开学考试）已知函数
12ln ,( e)
e

y a x x    的图象上

存在点M ，函数 2 1y x 的图象上存在点N ，且M ，N 关于x轴对称，则a 的取

值范围是（       ） 

A． 21 e , 2    B．
2

1
3 ,

e
 
   

 

C．
2

1
3 , 2

e
 
   

 D． 2

2

1
1 e , 3

e
 
   

 

【答案】A 

【详解】 

因为函数 2 1y x 与函数 2 1y x 的图象关于x 轴对称， 

根据已知得函数
12ln ,( e)
e

y a x x    的图象与函数 2 1y x 的图象有交点， 

即方程 22ln 1a x x  在
1 ,e
e

x  
  

上有解， 

即 22ln 1a x x  在
1 ,e
e

x  
  

上有解． 

令  22ln 1g x x x  ，
1 ,e
e

x  
  

， 

则 
 22 2 12 2 2

2
xxg x x

x x x


     ， 



 

可知 g x 在
1
,1

e
 
  

上单调递增，在1,e 上单调递减， 

故当 1x时，  
max

1 2g x g ， 

由于
2

1

e e
1

3g



，  2e e1g  ，且 2

2

1
1

e
3 e   ， 

所以 21 2e a  ． 

故选：A． 

6．（2022·全国·模拟预测（理））若函数 ( ) lnf x x ，g(x)= 3
1

3
x 对任意的

1 2
0x x  ，

不等式 1 1 2 2

1 2

( ) ( )

( ) ( )

x f x x f xm
g x g x





恒成立，则整数 m 的最小值为（       ） 

A．2 B．1 C．0 D．-1 

【答案】A 

【分析】 

根据所给不等式转化为
1 2

0x x  时，
1 1 1 2 2 2

( ) ( ) ( ) ( )mg x x f x mg x x f x   恒成立，构造

函数 )( () ( )h x x xmg fx   知其单调递增，利用导数恒大于等于 0求解即可. 

【详解】 

因为 3
1

( )
3

g x x 单调递增，
1 2

0x x  ，所以
1 2

( ) ( ) 0g x g x  ，即
1 2

( ) ( ) 0g x g x  ， 

原不等式恒成立可化为
1 22 21 1

( )) ( (( ) )xm f x x fg x mg xx  恒成立， 

即
1 2

0x x  时，
1 1 1 2 2 2

( ) ( ) ( ) ( )mg x x f x mg x x f x   恒成立， 

即函数 3( )) ln( (
3

)
mxf x x x xh x mg x    在(0, )上为增函数， 

所以 2 ln 1 0( ) mxh x x    在(0, )上恒成立， 

即
2

ln 1xm
x


 ，令
2

ln
)

1
(k x x

x


 ，则
3

2l
(

n
)

1xk x
x




 ， 



 

当 1

20 ex   时， ( ) 0k x  ， ( )k x 单调递增，当 1
2ex  时， ( ) 0k x  ， ( )k x 单调递减，

故当 1

2ex  时，函数
2

ln
)

1
(k x x

x


 的最大值为
e
2
， 

即
e
2

m 恒成立，由 mZ 知，整数 m 的最小值为 2. 

故选：A 

7．（2022·云南师大附中高三阶段练习（文））设函数   3 2 2 ,f x x ax bx a b    R ，

若    2 2 8f x f x    ，则下列不等式正确的是（        ） 

A．  3e 8
2

f f  
  

 
 B．   e 2 3 8f f    

C．    ln 7 2 3 8f f    D．    ln5 3ln 2 8f f   

【答案】C 

【分析】 

可由    2 2 8f x f x    确定函数解析式，求出函数的单调区间，每个选项中，

可赋值其中一个，进而根据单调性比较另外两个大小即可确定每个选项正误. 

【详解】 

由题 3 2 3 2(2 ) (2 ) (2 ) 2 (2 ) (2 ) (2 ) 2 8x a x b x x a x b x              ， 

化简整理得 2(6 ) 2(2 3) 0a x a b     ，于是
6 0 6

2 3 0 9

a a
a b b
   

 
    

， ，

，
 

所以 3 2( ) 6 9 2f x x x x    ，进而 2( ) 3 12 9 3( 1)( 3)f x x x x x      ， 

据此， ( )f x 在( 1) (3 )  ，，， 上单调递增， ( )f x 在(13)， 上单调递减， 

因为 (2 ) (2 ) 8f x f x    ，即 ( ) (4 ) 8f x f x   ． 

对于 A，由 (e) (4 e) 8f f   ，又
3

1 4 e 3
2

    ，所以
3

(4 e)
2

f f  
   

 
， 



3(e) 8
2

f 
  

 
，故 错误；对于 B， 

 

3 2(2 3) (2 3) 6(2 3) 9(2 3) 2 4f          ， 

因为1 2 e 3   ，所以 (2) (e)f f ，而 3 2(2) 2 6 2 9 2 2 4f        ， 

所以 (e) (2 3) 8f f   ，故 B 错误；对于 C， 

 

3 2(2 3) (2 3) 6(2 3) 9(2 3) 2 4f          ，而1 ln7 2  ， 

所以 (ln 7) (2) 4f f  ，所以 (ln 7) (2 3) 8f f   ，故 C 正确； 

对于 D，由 (ln 5) (4 ln 5) 8f f   ，因为1 3ln 2 4 ln5 3    ， 

所以 (3ln 2) (4 ln 5)f f  ，所以 (ln 5) (3ln 2) 8f f  ，故 D 错误. 

故选：C． 

【点睛】 

（1）赋值法是解决一些抽象函数问题常见的方法之一；  

（2）根据单调性比较大小是解决抽象函数及复杂函数比大小或解不等式的重要

方法. 

8．（2021·全国·高考真题（理））设 2ln1.01a  ， ln1.02b  ， 1.04 1c  ．则（       ） 

A． a b c   B．b c a   C．b a c   D．c a b   

【答案】B 

【分析】 

利用对数的运算和对数函数的单调性不难对 ,b 的大小作出判定，对于 a 与 c，b

与 c 的大小关系，将 0.01换成 x,分别构造函数   2ln 1 1 4 1f x x x     ,

  ln 1 2 1 4 1g x x x    ，利用导数分析其在 0的右侧包括 0.01的较小范围内的



g(0)=0即可得出 a 与 c，b 与 c 的大小关系. 

【详解】 

  22 22ln1.01 ln1.01 ln 1 0.01 ln 1 2 0.01 0.01 ln1.02 b          , 

所以b a ; 

下面比较 c与 ,a b的大小关系. 

记   2ln 1 1 4 1f x x x     ,则 0 0f  , 
 
 

2 1 4 12 2

1 1 4 1 1 4

x x
f x

x x x x

 
 


 

  
， 

由于    2 21 4 1 2 2x x x x x x        

所以当0<x<2 时，  21 4 1 0x x    ,即  1 4 1x x   , 0f x  , 

所以 f x 在0,2上单调递增， 

所以   0.01 0 0f f  ,即 2ln1.01 1.04 1  ,即 a c ; 

令   ln 1 2 1 4 1g x x x     ,则 0 0g  , 
 
 

2 1 4 1 22 2

1 2 1 4 1 2 1 4

x x
g x

x x x x

 
  

   
 , 

由于  2 21 4 1 2 4x x x    ，在 x>0 时,  21 4 1 2 0x x    , 

所以 0g x  ,即函数 g x 在[0,+∞)上单调递减，所以   0.01 0 0g g  ,即

ln1.02 1.04 1  ,即 b<c; 

综上，b c a  , 

故选：B. 

【点睛】 

本题考查比较大小问题，难度较大，关键难点是将各个值中的共同的量用变量替

换，构造函数，利用导数研究相应函数的单调性，进而比较大小，这样的问题，

凭借近似估计计算往往是无法解决的. 



（2022·黑龙江·哈九中模拟预测（理））已知函数    1 ln 1x x x x    ，（ 0 ）

的三个零点分别为 x ，
2

x ，
3

x ，其中
1 2 3

x x x  ，    
1 2 2 3 3 1

x x x x x x    的取值

范围为（） 

A． 64, 32   B． , 64  

C． , 32  D． , 16  

【答案】D 

【分析】 

构造
 1

( ) ln
1

x
g x x

x
 

 


，结合零点个数及单调性求出 2，求出

3 2 1
0 1x a x b x      且

3

1

1x
x

 ，利用基本不等式得到   
1 2 2 3 3 1

8x x x x x x    ，

从而得到答案. 

【详解】 

∵    1 ln 1f x x x x    ，令 1 ln ( 1) 0x x x    ，即
 1

ln 0
1

x
x

x
 

 


，（ 0x  ） 

令
 1

( ) ln
1

x
g x x

x
 

 


，（ 0x  ），则 (1) 0g  ， 

则 
 

 
 

2

2 2

2 2 11 2

1 1

x x
g x

x x x x

   
   

 
，（ 0x  ）， 

令   2 2 2 1h x x x   ，（ 0x  ）， 

要想 g x 除 1外再有两个零点，则 ( )g x 在 0,  上不单调， 

则  2 22 2 4 4 8 0        ， 

解得： 2或 0 ， 

当 0 时， 0g x  在 0,  恒成立， 



( )x 在 0,  单调递增，不可能有两个零点，  

当 2时，设 0g x  ，即 0h x  的两根为 ,a b，且 a b ， 

则有  
1

2 1 0

ab
a b 




   
，故0 1a b   ， 

令 0g x  ，解得： x a 或 x b ，令 0g x  ，解得： a x b  ， 

所以 g x 在 0,a ， ,b  上单调递增，在  ,a b 上单调递减， 

因为
1 2 3

x x x  ，所以
3 2 1

0 1x a x b x      ， 

又因为
 



1
1

11 1ln ln
1 11

xxg x g x
x x x

x




 
          

  

， 

若 0g x  ，则
1

0g
x

 
 

 
， 

因为  
1 3

0g x g x  ，所以
3

1

1x
x

 ， 

所以    
1 2 2 3 3 1 1 1 1 1

1 1 1 1

1 1 1 1
1 1 2x x x x x x x x x x

x x x x
     

            
   

 
 

 

1 1

1 1

1
2 2 2 8

1x x
x x

 
       
 

， 

因为 2，故    
1 2 2 3 3 1

16x x x x x x      

检验：当 2时， 
 2 1

ln
1

x
g x x

x


 


（ 0x  ）， 
 

 
 

2

2 2

11 4
0

1 1

x
g x

x x x x


    
 

， 

此时 g x 在 0,  上单调递增， 

又 1 0g  ，即
1 2 3

1x x x   ，此时为临界情况，    
1 2 2 3 3 1

16x x x x x x     ； 

综上：    
1 2 2 3 3 1

x x x x x x    的取值范围为( , 16) . 

故选：D. 
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